MATERIALY DO CWICZEN Z ZAKRESU PODSTAW TECHNIKI CYFROWEJ

Opracowal: A. Korcala
Na podstawie ksigzki pt. ,,Teoria uktadow cyfrowych” autorstwa H. Kruszyniski, A.
Rydzewski i A. Sluzek, WPW, W-wa87.

Zadanie 1
Rysunek 1 przedstawia schemat uktadu ztozonego z obiektu zuzywajacego wode (np. miasto)
i trzech uje¢ wody o réznej wydajnosci (np. trzy stacje pomp). Zapotrzebowanie na wodg jest
zmienne 1 moze wynosi¢ od 1 do 30 ton/dobe. Wydajnos¢ uje¢ wynosi odpowiednio: 4,8 1 18
ton/dobg.
Nalezy:
1. wypisa¢ w tablicy mozliwe stany wej$¢ oraz odpowiadajace im stany wyj$¢ uktadu,
2. na podstawie tablicy stanow zapisac 1 uzupetni¢ danymi odpowiednia liczbg tablic
Karnaugha.
3. dokona¢ minimalizacji danych w tablicach,
4. znalez¢ funkcje przetaczajace, ktore opisujg uktad sterowania (wlaczanie i
wytaczanie) ujeciami wody tak, aby bylo pokryte biezace zapotrzebowanie na wodg.
5. narysowac¢ schemat uktadu wykorzystujac wytacznie bramki typu NOT i NAND.

Uwaga:

Podczas wypisywania tablicy stanow wejs¢ 1 wyj$¢ uktadu przyjaé, ze jesli nie mozna
uzyska¢ doktadnie zadanej wydajnosci woda powinna by¢ dostarczana z mozliwie
najmniejszym nadmiarem.

Rysunek 1. Schemat ukladu zasilania w wode.
Rozwigzanie

Uktad powinien sterowac pracg trzech uja¢ (otwieranie 1 zamykanie zaworow Z1, Z2, 7Z3), a
wigc nalezy opisa¢ go przy uzyciu trzech funkcji przelaczajacych. Przyjmiemy, ze warto$¢
funkcji rowna 1 oznacza zadanie otwarcia zaworu, a 0 — zadanie zamknigcia zaworu.
Zmiennymi wejSciowymi funkcji sg bity liczby przedstawiajacej biezace zapotrzebowania na
wodg. Liczbe z zakresu [1-30] mozna zapisa¢ przy uzyciu pigciu cyfr binarnych i taka tez
bedzie liczba zmiennych wejSciowych. Funkcje nie s3 w pelni okreslone, gdyz na wejsciu
nigdy nie moze si¢ pojawi¢ 0 (oznaczajace zupely brak zapotrzebowania) ani liczba wigksza
niz 30.



Tablica stanow wejs¢ (5 bitow okreslajacych biezace zapotrzebowanie na wod¢) oraz wyjs$é
(0- zamknigecie, 1-otwarcie zaworow Z1, 722, 7.3)

Zapotrzebowanie w tonach/dobe Zawory
abede Z1 72 73
0 00000 - - -
1 00001 1 0 0
2 00010 1 0 0
3 00011 1 0 0
4 00100 1 0 0
5 00101 0 1 0
6 00110 0 1 0
7 00111 0 1 0
8 01000 0 1 0
9 01001 1 1 0
10 01010 1 1 0
11 01011 1 1 0
12 01100 1 1 0
13 01101 0 0 1
14 01110 0 0 1
15 01111 0 0 1
16 10000 0 0 1
17 10001 0 0 1
18 10010 0 0 1
19 10011 1 0 1
20 10100 1 0 1
21 10101 1 0 1
22 10110 1 0 1
23 10111 0 1 1
24 11000 0 1 1
25 11001 0 1 1
26 11010 0 1 1
27 11011 1 1 1
28 11100 1 1 1
29 11101 1 1 1
30 11110 1 1 1
31 > 30 1 1 1




Tablice Karnaugha dla trzech wyj$¢ maja postac:
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Funkcje przetaczajace przyjma postac:
Z1 = a b + ace + acd + ¢de + abc + acé + acd + cde
72 = bdé + b¢ + ab + acde + abde + abce

Z3 =a+ bcd + bce
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